ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ПРИМЕНЕНИЯ ТАМОЖЕННОЙ ПРОЦЕДУРЫ ПЕРЕРАБОТКИ ДЛЯ ВНУТРЕННЕГО ПОТРЕБЛЕНИЯ

Русакевич А.А. Руководитель: преподаватель Жевлакова А.Ю. Белорусский национальный технический университет

Таможенная процедура переработки для внутреннего потребления является важным инструментом для развития экономики, особенно в тех странах, где промышленность играет важную роль в национальном экономическом развитии. Однако, как и любая другая таможенная процедура, она может сталкиваться с рядом проблем, которые необходимо учитывать для ее эффективного функционирования.

Согласно таможенному законодательству, установлено ограничение на срок переработки товаров для внутреннего потребления, который не может превышать один год. Однако, для производства некоторых видов сложного оборудования необходимо больше времени, чем это позволяет указанный срок. В этом случае, срок может быть продлен на один год или на более долгий период времени, который определяется решением Евразийской экономической комиссии (ЕЭК).

Получение разрешения на продление срока переработки товаров для внутреннего потребления на более длительный период, свыше 1 года, является длительным и сложным процессом, требующим прохождения множества этапов согласования. Кроме того, в процессе подачи заявки существует неопределенность относительно критериев, по которым может быть выдано разрешение на продление срока переработки, что усложняет процесс получения этого разрешения.

Ранее была проблема с получением документа, содержащего условия переработки товаров для внутреннего потребления, но эта проблема была решена путем внесения изменений в постановление Совета Министров РБ №1373 "О помещении товаров под таможенные процедуры переработки на таможенной территории, переработки для внутреннего потребления, переработки вне таможенной территории" в рамках постановления Совета Министров РБ № 406 "О мерах по реализации Договора о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза".

Данные изменения включили в себя следующие положения:

- Только 4 уполномоченных органа имеют компетенцию осуществлять обязательное согласование условий переработки товаров в зависимости от вида экономической деятельности: Министерство финансов Республики

Беларусь, Министерство транспорта и коммуникаций Республики Беларусь, Министерство здравоохранения и Белорусский государственный концерн по нефти и химии Республики Беларусь (из 13 государственных органов и государственных организаций, осуществляющих обязательное согласование условий переработки товаров до 20 июля 2019 года).

Упрощение применимо только в случае отсутствия нарушений в течение последних 12 месяцев со стороны участника внешнеторговой деятельности, приведших к необходимости отзыва таможенными органами выданного документа об условиях переработки товаров.

- Согласно проведенному последующему контролю таможенных органов было определено, что необходимо ежеквартально (до 10-го числа следующего за кварталом, в котором были выданы документы на переработку товаров) направлять в соответствующие организации в электронном виде копии документов, подтверждающих информацию о проведенной переработке товаров, если условия переработки не были согласованы заранее.

Список случаев, когда необходимость согласования с уполномоченным органом при внесении изменений и дополнений в ранее выданные документы об условиях переработки не обязательна, теперь включает следующие сведения (ранее для этих случаев требовалось согласование условий переработки):

местонахождение производственных мощностей, используемых для операций по переработке;

изменение срока переработки товаров;

лица, осуществляющие операции по переработке.

Данные упрощения значительно снижают временные затраты на рассмотрение заявлений и выдачу документов о переработке товаров. Вместо традиционных 15 дней на процесс рассмотрения и выдачу документов, процедура теперь занимает всего 7 дней, что может сэкономить время и сократить ожидание для заинтересованных лиц. Еще большее снижение временных затрат возможно в случае, если условия переработки не требуют дополнительного согласования, что дает возможность получить документы еще быстрее.

Постановление предоставляет дополнительные упрощения для предприятий при заполнении документов, необходимых для получения документа об условиях переработки товаров, что должно существенно ускорить этот процесс. В частности, субъектам хозяйствования больше не нужно указывать информацию о сроках производственного процесса, стоимости товаров Евразийского экономического союза, которые будут использоваться для получения продуктов переработки, а также о стоимости и качественных характеристиках отходов переработки товаров.

Эти изменения в порядок подачи заявлений на переработку товаров ожидается, что они будут не только удобнее для заинтересованных лиц, но и значительно сократят время и ускорят процесс обработки заявлений таможенными органами. Более того, введение электронного документооборота в процесс представления заявлений и условий переработки позволит уменьшить бюрократические процессы и сэкономить время. Кроме того, возможность представления копий документов об условиях переработки вместо оригиналов при внесении изменений или дополнений упростит процедуру и снизит риски потери документов, что повысит надежность и эффективность процесса.

При электронной подаче документов таможня также предоставляет в электронном виде документ об условиях переработки товаров или отказывает в его выдаче. Это соответствует принципам электронного документооборота и упрощает процедуру получения документа для заинтересованных в переработке товаров лиц.

Таким образом, таможенная процедура переработки для внутреннего потребления имеет как проблемы, так и перспективы развития. Важно найти баланс между упрощения процесса прохождения таможенных процедур и контроля за их соблюдением. Необходимо также усовершенствовать механизмы контроля за соблюдением правил и предотвращения нарушений, а также обеспечить прозрачность и доступность информации для участников процесса.

В целом, таможенная процедура переработки для внутреннего потребления является важным инструментом для поддержки национальной промышленности и стимулирования экономического развития. Однако, для того чтобы она могла работать эффективно и приносить максимальную пользу, необходимо учитывать все проблемы и перспективы ее развития и постоянно совершенствовать процессы ее функционирования.

Литература

- 1. Основные тенденции интеграционного развития Беларуси в 2019 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://eabr.org/upload/iblock/26d/EABR_RB_06_2020_RU.pdf/ Дата доступа: 14.04.2023.
- 2. Коварда В.В., Харланова В.Н., Реутова Ю.И. Исследование влияния деятельности таможенных органов на формирование благоприятного предприни- мательского климата // Вестник Евразийской науки, 2019 №2, https://esj.today/PDF/02ECVN219.pdf.